Технологическая карта учебного занятия № 85
по дисциплине   «Литература» 

Тема занятия: Нравственная проблема добра и зла в романе  М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита».

	группа
	дата

	14- Э
	10.04.

 2015

	
	

	
	


Тип занятия: комбинированный 
Вид занятия: урок с элементами опережающего обучения 

Время: - 45 мин. 

Цели:

а) дидактические:

· дать понятия и систематизировать знания в рамках темы «Нравственная проблема добра и зла в романе «Мастер  и Маргарита»;

· дать понятие фундаментальной философской идеи о границе между добром и злом, способствовать формированию ОК 2,3,5,6. 

б) развивающие: 

· развивать умение логически мыслить, обосновывать свою точку зрения, выступать перед аудиторией

в) воспитательные: 

· воспитывать чувство прекрасного, трудолюбие, самостоятельность и требовательность к себе;

· формировать навыки грамотного участия в дискуссии

г) методические: 

· продемонстрировать методику применения проблемного метода, «мозговой атаки», технологии визуализации учебной информации, приема опережающего обучения. 

Обеспечение занятия:

А – наглядные пособия: - художественный  фильм «Мастер и Маргарита», 2005г. 
Б – раздаточный материал:- карточки для индивидуальной работы № 1, 
№ 2. 
Оборудование: интерактивная доска, ноутбук.
Междисциплинарные связи: основы философии, обществознание. 

Ход занятия: 

	№ элемента
	Наименование 
	Время (мин) 

	1. 
	Организационная часть

1.1. Обеспечение внешней готовности

1.2. Обеспечение внутренней  готовности

- проверка присутствующих 

- тема  урока

- цели урока

- мотивация (с просмотром фрагмента худ. фильма «Мастер и Маргарита» 
	3 



	2. 
	Вводное слово преподавателей литературы и философии


	4



	3. 
	Опрос:

Методы: контроль, репродуктивный 

Форма: устная 

Формируемые компетенции: ОК 3, ОК 6 
	5



	4. 
	Закрепление. Работа с карточкой №1. 

Метод: самоконтроль 

Форма: письменная 

Подведение итогов 

Формируемая  компетенция: ОК 5 
	5



	5. 
	 Постановка проблемного вопроса: «Если Воланд  служит злу, то почему его образ выглядит столь привлекательно?»

Метод: проблемный, «мозговая атака»  

Формируемая  компетенция:   ОК 3
	5



	6. 
	Закрепление. Работа с карточкой №2 на установление соответствия героям категорий добра и зла 

Метод: индуктивный 

Форма: письменная 

Выводы.
Формируемые компетенции: ОК 2, ОК 3, ОК 5, ОК 6
	6

	7. 
	Актуализация полученных знаний.

Составление фрейма проблемы «Существует ли Бог?»  

Форма: письменная 

Формируемые  компетенции: ОК 2, ОК 3, ОК 5
	14

	8.
	Рефлексия. Составление диаманты «Добро- зло»

Подведение итогов урока. 

Метод: дедуктивный, визуализация учебной информации 

Формируемые компетенции: ОК 2, ОК 5
	2

	9. 
	 Задание на дом: написать эссе на тему: «Нравственные проблемы в романе»
	1




Описание занятия.
Литература и философия - взаимосвязанные учебные дисциплины. Изучая литературу, знакомясь с величайшими образцами словесного искусства- классикой, студенты приходят к выводу, что в каждом произведении рассматриваются «вечные» проблемы, которые никогда не устареют, всегда будут актуальны.

Замысел урока состоял в том, чтобы, опираясь на зону ближайшего развития студентов, используя современные технологии обучения, преподаватели заставили студентов задуматься над философской проблемой: «Если существует Бог, то как он может допустить зло? Кто несет ответственность за зло?»

Для успешного проведения занятия важно, чтобы мотивация была яркой, поэтому в начале урока студенты просматривают фрагмент художественного фильма «Мастер и Маргарита» (момент, где Воланд сообщает Левию Матвею: «Что бы делало твое добро, если бы не существовало зла, и как бы выглядела земля, если бы с нее исчезли тени?»)
После проведения организационной части преподаватели литературы и философии объясняют, почему решили провести интегрированный урок.

Следующий элемент урока - опрос (проблемный метод).

Работа по карточкам предполагает обобщение содержание романа и выявление того, кто из героев служит добру, а кто-злу.

После подведения итогов работы по карточке №1, снова задается проблемный вопрос: « Если Воланд служит злу, то почему его образ выглядит столь привлекательно?»

Работа по карточке №2 выявляет, что некоторые, казалось бы, «отрицательные» персонажи совершают добрые дела.

Составление  фрейма проблемы « Существует ли Бог?» способствует активизации ее философского осмысления и развитию дедуктивного мышления.
На этапе рефлексии обучающиеся составляют диаманту «Добро-зло», которая помогает каждому из них для себя лично сделать выводы по теме урока, поддержать эмоциональный настрой.

Урок заканчивается подведением итогов, выдачей домашнего задания.

Ход  урока:

1. Организационная часть.

Тема урока – «Нравственная проблема добра и зла в романе «Мастер и Маргарита».

Цель данного интегрированного урока - разобраться в сложных философских понятиях: «Что есть  добро и зло».

Мотивация-фрагмент фильма «Мастер и Маргарита» 

Назовите героев романа, ведущих этот спор? – ответы

- Чью сторону вы готовы принять?

2.Вводное слово преподавателя философии, литературы.

Слово преподавателя философии.

Все мы уже в раннем детстве сталкиваемся с проблемами добра и зла, справедливостью и несправедливостью, истиной и ложью. Всем нам приходится думать о том, «что такое хорошо и что такое плохо», и принимать решения, руководствуясь этими представлениями, эти решения не только влияют на наши отношения с непосредственным окружением. В конечном итоге именно из них складывается нравственный климат в стране и мировом сообществе. Именно поэтому человек должен учиться, как принимать подлинно нравственные решения и отличать добро от зла. Поэтому чрезвычайно важна взаимосвязь различных изучаемых вами наук в рассмотрении этих категорий. И на этом занятии мы их определяем в контексте сотрудничества литературы и философии. 

Предмет «философия» будет изучаться вами на 2–ом курсе. Его важнейшая цель – духовный рост человека. Это очень сложный путь, но тот, кто сделал на этом пути хотя бы полшага, не откажется от него ни за какие блага мира. И эти первые полшага – умение отличать добро от зла. 

Слово преподавателя литературы.

-Как вы думаете, чего на Земле больше – добра или зла?

-А кто ответствен за это (несовершенство мира)?

Рассуждения обучающихся.

Михаил Булгаков в своем романе «Мастер и Маргарита» говорит: «Только человек ответствен за добро и зло на земле» 

Добро и зло – одна из вечных тем. А какие еще проблемы испокон веков волновали людей?

Ответы: любовь, истина, мир, жизнь и смерть, выбор пути, судьба….

 Я думаю, что в романе М. Булгакова «Мастер и Маргарита» каждый для себя может найти ответы на эти вечные вопросы.  Роман М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита»  -  одно из загадочнейших явлений русской литературы 20 века. Это роман философский, сатирический, любовный. Ни один из читателей не остаётся равнодушным. В чём же секрет этого произведения, что хотел сказать своим читателям  автор?

Попробуем вместе ответить на эти вопросы.

3.Опрос.

3.1.В чём суть спора  между Понтием Пилатом  и Иешуа?

3.2.Что проповедует Иешуа?

3.3.Почему Пилат, желая спасти арестованного,  все же приговаривает его смерти?
4. Закрепление. 

Преподаватель философии. Давайте вспомним остальных героев романа и запишем в карточках, кто из них служит добру, а кто- злу?  
Работа с карточкой № 1 (приложение 1), вывод.

5. Преподаватель литературы.

Постановка проблемного вопроса: «Если Воланд служит злу, то почему его образ выглядит столь привлекательно?»

(Ответы студентов).

Вспомните, какие качества проявляют персонажи произведения и письменно установите соответствие героям категорий добра и зла.

6. Закрепление 

Работа с карточкой № 2 (приложение 2) на установление соответствия героям категорий добра и зла.

Подведение итогов.

7.Актуализация полученных знаний.

Преподаватель философии. А теперь давайте порассуждаем над одной из философских проблем «Если существует Всемогущий, Всеблагой и Всеведущий Бог, который печётся о справедливости, то как Он может допустить зло?» и для этого применим необычный метод – фрейм (приложение 3).
Фрейм -это остов, скелет, минимальное описание явления. 

Ваша задача - отметить истинность или неистинность посылок, на которых основывается проблема .

Вывод.

8. Рефлексия.

Преподаватель литературы. Давайте обобщим все, о чем мы говорили сегодня на уроке и для этого составим диаманту: «зло – добро».
Диаманта - это стихотворная форма из 7 строк, первая и последняя из которых - понятия с противоположным значением.

Схема построения

строчка 1: тема (существительное)

строчка 2: определение (2 прилагательных)

строчка 3: действие (3 причастия или глагола)

строчка 4: ассоциации (4 существительных)

строчка 5: действие (3 причастия или глагола)

строчка 6: определение( 2 прилагательных)

строчка 7: тема (существительное).
Пример диаманты:
Онегин

равнодушный, надменный,

скучающий, иронизирующий, непонятый,

свет, Петербург, сплин, дуэль.

Восторгающийся, мечтающий, ревнующий,

томный, романтичный

Ленский.
Подведение итогов урока. Преподаватель литературы

Ежедневно каждый из нас совершает “нечто” со знаком минус и “нечто” со знаком плюс. Мне кажется, главное заключается в том, чтобы зло не перевесило. 

 Классические произведения помогают каждому из нас понять свои поступки и совершить свой выбор между добром и злом. 

9. Домашнее задание.
Карточка № 1                                                                                                Приложение 1

	№
	Герой романа «Мастер и Маргарита»
	Поставьте знак «+» в нужной графе

	
	
	служит добру
	служит злу

	1. 
	Воланд
	
	

	2. 
	Мастер
	
	

	3. 
	Иешуа
	
	

	4. 
	Коровьев
	
	

	5. 
	Маргарита
	
	

	6. 
	Левий Матвей
	
	

	7. 
	Бездомный
	
	

	8. 
	Берлиоз
	
	

	9. 
	Азазелло
	
	

	10. 
	Понтий Пилат 
	
	

	11. 
	Иуда
	
	

	12. 
	Босой
	
	


Карточка № 2                                                                                                                Приложение 2

	категории добра 


	герои романа «Мастер и Маргарита» 
	категории зла 

	1. щедрость

2. сострадание

3. правдивость

4. храбрость

5. благородство

6. справедливость

7. милосердие

8. чистота 

9. великодушие

10. верность 


	1. Воланд
2. Мастер

3. Иешуа

4. Коровьев

5. Маргарита

6. Левий Матвей

7. Бездомный

8. Берлиоз

9. Азазелло

10. Понтий Пилат 

11. Иуда

12. Босой 
	1. алчность

2. мстительность

3. лживость

4. трусость

5. подлость 

6. завистливость

7. жестокость

8. порочность

9. эгоизм

10. предательство


Приложение 3

Фрейм проблемы: «Существует ли Бог?»

	Проблема фундаментального характера

	Ели существует Всемогущий, Всеблагой и Всеведущий Бог, который печётся о справедливости, то как Он может допустить зло? Почему Он не вмешивается и не препятствует тем, кто совершает преступления? Почему Он изначально допустил существование подобного зла?

	посылки, на которых основывается эта проблема
	их истинность

	1. 
	

	2. 
	

	  дедуктивное умозаключение 
	истинность заключения 

	
	


Фрейм проблемы: «Существует ли Бог?»

	Проблема фундаментального характера

	Если существует Всемогущий, Всеблагой и Всеведущий Бог, который печётся о справедливости, то как Он может допустить зло? Почему Он не вмешивается и не препятствует тем, кто совершает преступления? Почему Он изначально допустил существование подобного зла?

	посылки, на которых основывается эта проблема
	их истинность

	1. Если существует Бог, то Он является Всемогущим и Всеблагим 
	истинно

	2. Всеблагое существо никогда не допустит нравственно порочной ситуации, если оно может её предотвратить. 
	неистинно

	3. Всемогущее существо может предотвратить все нравственно порочные ситуации. 
	истинно

	4. Существует, по крайней мере, одна нравственно порочная ситуация.
	истинно

	дедуктивное умозаключение 
	истинность заключения 



	Бог не существует. 
	неистинно 
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